韶关市烟花爆竹燃放安全管理条例

　　

第一条 为了加强烟花爆竹安全管理，改善环境质量，保障公共安全和人身、财产安全，根据国务院《烟花爆竹安全管理条例》，结合本市实际，制定本条例。

　　第二条 本市行政区域内烟花爆竹的经营、运输、燃放等活动，适用本条例。

　　本市行政区域内禁止生产烟花爆竹。

　　第三条 安全生产监督管理部门负责烟花爆竹经营的安全监督管理。

　　公安部门负责烟花爆竹运输、燃放的安全管理。

　　质量监督检验部门、工商行政管理部门、邮政管理部门和交通运输部门应当按照各自职责做好烟花爆竹安全管理工作。

　　乡、镇人民政府和街道办事处应当加强对本行政区域内烟花爆竹经营的安全监督检查，协助上级人民政府有关部门依法履行烟花爆竹安全监督管理职责。

　　第四条 市、县（市、区）人民政府应当定期组织公安、安全生产监督管理、质量监督检验、工商行政管理、邮政管理和交通运输等部门开展烟花爆竹安全监督检查，对烟花爆竹安全隐患进行排查处理，打击非法经营、储存、运输烟花爆竹的行为。烟花爆竹相关行业协会应当积极配合有关部门开展烟花爆竹安全监督检查。

　　第五条 烟花爆竹经营、运输和举办大型焰火燃放活动依法实行许可证制度。

　　未经许可，任何单位和个人不得经营、运输烟花爆竹和举办大型焰火燃放活动。

　　第六条 安全生产监督管理部门应当建立烟花爆竹经营企业档案，公安部门应当建立烟花爆竹运输企业、运输车辆档案。

　　第七条 安全生产监督管理部门应当建立烟花爆竹采购、储存、运输、经营的流向信息管理和烟花爆竹安全管理信息共享制度。

　　第八条 烟花爆竹经营、运输、燃放的行政许可、行政处罚等有关重要信息，纳入本市公共信用信息服务平台。

　　第九条 烟花爆竹经营、储存、运输企业和大型焰火燃放活动主办单位的主要负责人，对本单位的烟花爆竹安全工作负责。

　　烟花爆竹经营、储存、运输企业和大型焰火燃放活动主办单位应当建立健全安全责任制，制定各项安全管理制度和操作规程，并对从业人员定期进行安全教育、法制教育和岗位技术培训。

　　第十条 烟花爆竹相关行业协会应当加强行业自律管理，组织制定并公布行业自律管理制度，加强行业公共安全的自身监督检查,引导烟花爆竹经营者依法经营，宣传燃放烟花爆竹相关规定和安全知识，开展烟花爆竹安全教育培训。

　　第十一条 市、县（市、区）公安、安全生产监督管理部门应当向社会公布举报电话、电子邮箱等，方便公众举报。

　　鼓励单位和个人通过举报电话、电子邮箱等途径，举报非法生产、经营、储存、运输、燃放烟花爆竹等违法行为。

　　对查证属实的，有关行政管理部门应当按照规定对举报人给予奖励，对举报人的个人信息应当保密。对于打击报复举报人的行为，公安机关应当依法处理。

　　第十二条 市、县（市、区）人民政府及其有关部门应当运用广播、电视、报刊、互联网等媒体开展烟花爆竹安全管理等法律法规的宣传。

　　教育主管部门应当组织学校加强对学生烟花爆竹燃放安全常识的教育。

　　社区居民委员会、村民委员会、业主委员会、物业服务企业应当加强对群众进行有关烟花爆竹安全管理、燃放安全常识的宣传。

　　第十三条 市安全生产监督管理部门负责全市烟花爆竹批发点的布点规划，县（市、区）安全生产监督管理部门负责本行政区烟花爆竹零售点的布点规划，规划布点应当遵循保障安全、统一规划、合理布局、总量控制、适度竞争的原则。

　　烟花爆竹禁放区内不得许可经营烟花爆竹。

　　第十四条 从事烟花爆竹批发的企业，应当具备下列条件，并向市安全生产监督管理部门提出申请，依法取得相应的经营许可证，在许可经营范围、有效期和经营场所内经营：

　　（一）具有企业法人资格；

　　（二）符合本市的批发经营布点规划；

　　（三）具有与其经营规模和产品相适应的仓储设施，仓库的内外部安全距离、库房布局、建筑结构、疏散通道以及消防、防爆、防雷、防静电等安全设施和电气设施等，符合《烟花爆竹工程设计安全规范》等国家标准和行业标准的规定；

　　（四）有保管员、仓库守护员；

　　（五）依法进行了安全评价；

　　（六）有事故应急救援预案、应急救援组织和人员，并配备必要的应急救援器材、设备。

　　第十五条 烟花爆竹零售点应当符合下列条件，并向县（市）安全生产监督管理部门提出申请，依法取得相应的经营许可证，在许可经营范围、有效期和经营场所内经营：

　　（一）符合零售经营布点规划；

　　（二）符合专店或者专柜销售标准，配备消防器材，张贴明显的安全警示标志；

　　（三）零售场所的面积应当不小于10平方米，与周边烟花爆竹零售点直线距离不小于50米，应当与学校、幼儿园、医院、加油站、加气站等重点建筑物直线距离不小于100米。

　　禁止将烟花爆竹零售点与居住场所设置在同一建筑物内。

　　第十六条 从事烟花爆竹批发的企业，应当向生产烟花爆竹的企业采购烟花爆竹，向从事烟花爆竹零售的经营者供应烟花爆竹。从事烟花爆竹零售的经营者应当向从事烟花爆竹批发的企业采购烟花爆竹。

　　从事烟花爆竹批发的企业、烟花爆竹零售的经营者不得采购和销售非法生产、经营的烟花爆竹。

　　从事烟花爆竹批发的企业,不得向从事烟花爆竹零售的经营者供应按照国家标准规定应当由专业人员燃放的烟花爆竹。从事烟花爆竹零售的经营者，不得销售按照国家标准规定应当由专业人员燃放的烟花爆竹。

　　第十七条 市、县（市）公安部门应当科学、合理规划本行政区域的烟花爆竹道路运输路线，保证烟花爆竹道路运输安全。

　　经由道路运输烟花爆竹的，托运人应当向运达地市和县（市）公安部门提出申请，依法取得烟花爆竹道路运输许可证，并提交下列有关材料：

　　（一）承运人从事危险货物运输的资质证明；

　　（二）驾驶员、押运员从事危险货物运输的资格证明；

　　（三）危险货物运输车辆的道路运输证明；

　　（四）托运人从事烟花爆竹生产、经营的资质证明；

　　（五）烟花爆竹的购销合同及运输烟花爆竹的种类、规格、数量；

　　（六）烟花爆竹的产品质量和包装合格证明；

　　（七）运输车辆牌号、运输时间、起始地点、行驶路线、经停地点。

　　第十八条 禁止在下列地点燃放烟花爆竹：

　　（一）国家机关办公场所、军事管理区周边、人员密集场所等以及国家有关法律法规禁止燃放烟花爆竹的地点；

　　（二）浈江区由五里亭桥、323国道、韶赣铁路、京广铁路、生态路、北江桥东头转盘、韶南大道、金沙北路、北江河道、武江河道、五里亭桥所围成的区域，莲花山景区；

　　（三）武江区由芙蓉山北麓、建设南路、323国道、惠民北路、五里亭大桥、武江北路、武江南路、沿江路、韶乐广场、芙蓉山东麓所围成的区域，芙蓉山景区；

　　（四）曲江区由鞍山路、马坝大道、环山北路、建设北路、府前中路所围成的区域；

　　（五）市、县（市）人民政府划定的其他禁止燃放烟花爆竹地点。

　　市、县（市）人民政府在划定和调整禁止燃放烟花爆竹地点时，应当科学论证，广泛征求群众意见，并向社会公布。

　　第十九条 举办大型焰火燃放活动的主办单位，应当按照燃放级别依法向市、县（市）公安部门提出申请，取得《焰火燃放许可证》。

　　第二十条 燃放烟花爆竹应当遵守下列要求：

　　（一）不得向行人、车辆、建（构）筑物、在建工地、河道、人员密集场所、地下管网等投掷烟花爆竹;

　　（二）不得妨碍行人、影响道路交通安全;

　　（三）不得向烟花爆竹零售点、易燃易爆物品投放烟花爆竹；

　　（四）不得在居民住宅楼楼道、走廊、阳台、窗台、楼顶燃放或者向外抛掷烟花爆竹；

　　（五）不得采用其他危害公共安全和人身、财产安全的方式燃放。

　　第二十一条 行政管理部门及其工作人员违反本条例，有下列情形之一的，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任：

　　（一）对不符合法定条件的烟花爆竹经营、运输、燃放申请予以许可的;

　　（二）对违法生产、经营、储存、运输、燃放烟花爆竹的行为不依法查处的;

　　（三）对举报人的举报不受理、不及时调查处理的；

　　（四）未依法履行职责的其他情形。

　　第二十二条 违反第十六条第一款规定的，由安全生产监督管理部门责令停止违法行为，没收非法经营的物品及违法所得；情节严重的，吊销烟花爆竹经营许可证。并按照下列规定处以罚款：

　　（一）没有违法所得或者违法所得一万元以下的，处二万元的罚款；

　　（二）违法所得一万元以上五万元以下的，处违法所得的两倍罚款，最高处以十万元罚款。

　　第二十三条 违反第十六条第二款、第三款规定的，由安全生产监督管理部门责令停止违法行为，处一千元以上五千元以下的罚款，并没收非法经营的物品及违法所得；情节严重的，吊销烟花爆竹经营许可证。

　　第二十四条 违反第十七条第二款规定，未经许可经由道路运输烟花爆竹的，由公安部门责令停止非法运输活动，没收非法运输的物品及违法所得，并按照下列规定处以罚款：

　　（一）按照烟花爆竹市场价值计算不满一万元的，处一万元罚款；

　　（二）按照烟花爆竹市场价值计算每增加一万元以下，处增加一万元罚款，最高处以五万元罚款。

　　第二十五条 违反第十九条规定的，由公安部门责令停止燃放，按照下列规定处以罚款：

　　（一）燃放Ⅴ级大型焰火燃放活动的处以一万元罚款；

　　（二）燃放Ⅳ、Ⅲ、Ⅱ、Ⅰ级大型焰火燃放活动的，从二万元起依级增加一万元罚款，最高处以五万元罚款。

　　第二十六条 违反第十八条第一款情形之一或者第二十条规定的，由公安部门责令停止燃放，处一百元以上五百元以下的罚款；构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚。

　　第二十七条 本条例自2017年1月1日起施行。

